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A középkori szkriptorok szorgos kezei és a lúdtoll sercegése jut eszébe annak, akinek lehetősége 
nyílik betekinteni a MACSE tagjainak alkotóműhelyébe. Ebben a sorozatunkban szeretnénk felmutat-
ni az egyesületünk tagjai által írt, szerkesztett, összességében létrehozott műveket: könyveket, DVD-
ket és CD-ket. Recenzióinkkal szeretnénk előmozdítani szélesebb körű megismerésüket. Közkinccsé 
váló adataik, ismereteik gazdagítsanak mindnyájunkat; méltó honoráriumuk legyen az olvasó meg-
becsülése. 

 

Teleky Dezső: Még csak most kezdődik  
Magyarország és Erdély történetének „virtuális” bibliográfiájával 

Miske Miklós Kálmán, Budapest (mmiske@freemail.hu) 
 

A könyvről: Miske Miklós Kálmán családja Erdélyben több ágra oszlott, melyek közül több is igen 
magasra emelkedett. Báró Miske József magyar és erdélyi báróságot nyert, államminiszter és Erdély 
kancellárja volt. A könyv a Baronesse Miske Zsuzsanna és Csiszár Miklós királybíró házasságából in-
duló családi ág történetéről ad visszatekintést a kezdetektől a családfa ezen ágának fává terebélyese-
déséről szinte napjainkig, Teleky Dezső fiának szóló emlékirata alapján. A szerző kora ismereti és filo-
zófiai szintjén a magyarok és a székelyek eredetéről általánosságban is szól. A családtörténet az 1780-
as évektől indulva Erdély történelme mintegy 200 évének igen mozgalmas időszakával foglalkozik az 
egyén szemszögéből. Képet kapunk az egyes főnemesi és nemesi családok túlélési lehetőségeiről az 
erdélyi fejedelmek korában. Magyarok, székelyek és románok együttélése, harcaik, történelmi tévedé-
seik képezik a családok történetének hátterét.  
 

 
A dálnoki Teleki család címere és családfája 
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A könyv taglalja a Horea-Cloşca-Crişán felkelés történéseit és annak hatását a Csiszár család 
életére, valamint áttekinti a Csiszár és a Miske családok néhány fontosabb történését is. Az olvasó 
képet kap arról, miért tartott a Csiszár család fiú és lányági örökösödési pere 100 évig, hogyan éltek a 
nemesi kúriákban. Bemutatásra kerül a mihelényi kúria leltári pontosságú korabeli nyelvezetű leírása az 
1817. évből. Az olvasó megtudja, hogyan éltek a román jobbágyok a valóságban. Az alvinci kúriának és 
átalakításának leírása mellett 1848 erdélyi történéseit és a kiegyezés hatását is megemlíti az emlékirat. 
Talán a világosi fegyverletétel sem Világoson volt fizikai valójában, bár a báró Bohus kastélyban írták 
alá. Továbbá megtudjuk, mi történt a szabadságharc bukása után Erdélyben, báró Bohus Jánosné 
Szögyény Antonia szerepéről és tevékenységéről, mit is jelentett a jobbágyfelszabadítás a középne-
mességnek, ki gazdagodott és ki szegényedett el. Ismertetésre kerül a grófi Szögyény család tündöklé-
se és letűnése a történelem színpadáról. Az emlékirat leírja, hogyan élték meg a Teleky család tagjai 
egyéni tragédiáikat.  

A szerző ezenkívül választ keres a további kérdésekre. Mik is kavarogtak a fejekben a vallásról 
és a kor új materialista eszméiről? Milyen volt az élet a királyi és szocialista Romániában? Milyen tra-
gédiák sújtották a családot?  

Az útravalóban egy apa ad tanácsot fiának, hogyan feleljen meg ősei erényeinek és hogyan éljen 
örökségükkel. 

Mivel az emlékirat időben és témában is tág határok között számos szétágazó, bonyolult össze-
függést érint, a könyvhöz virtuális bibliográfia készült CD formátumban. Az abban szereplő könyvek 
között részben források, forráskritikai tanulmányok, tudományos és ismertterjesztő művek, de néhány 
klasszikus regényfeldolgozás is található. A 728 oldalon a több mint 10.000 könyv címlapja, szerzője, 
címe, kiadója, megjelenési éve és többnyire az Országos Széchenyi Könyvtár raktári jelzete szerepel. A 
felsorolt könyvek megjelenésük éve szerint találhatók a listán. Az adott éven belül – amennyire lehetsé-
ges – a történelmi időrendet követi, majd az erdélyi és magyar, több időszakot átfogó és összefüggést 
feldolgozó művek következnek. 

 
A szerzőről: Miske Miklós Kálmán 1944-ben született Budapesten. A Vörösmarty Mihály gimná-

ziumban érettségizett, főként a textiliparban dolgozott. Munka mellett elvégezte a Bánki Donát Gépipari 
Műszaki Főiskola rendszerszervező szakát és a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetemen okleve-
les közgazdaként végzett, regisztrált mérlegképes könyvelő. Ipari pályafutását végül a Magyar Selyem-
iparban gazdasági igazgatói majd vezérigazgatói beosztásokban fejezte be. Tíz évet tanított különböző 
közgazdasági szakközépiskolákban. Több alkalmazott matematikai és szervezési szakkönyv szerzője. 
Tevékeny családfakutató. Kutatóútja során ismerkedett meg a családja egyik leszármazási ágán sze-
replő Teleky családdal 2007-ben, és kapta meg közlésre Teleky I. Dezső fiának szóló írását.  
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A család véleménye: „Kapkodom a levegőt, mint a 
partra vetett hal... Döbbenetes, hogy mi jött ki ebből, még 
ha a folytatása elmarad, akkor is. Őszintén, nem gondol-
tam volna, hogy a mi poros, szinte elfeledett írásos hagya-
tékunk a Te könyved gerincét fogja képezni, csak gratulál-
hatok a munkádhoz. Bámulatos, hogy viszonylag rövid idő 
alatt, ilyen meghitt közelségből, ennyi ráérzéssel tudsz 
érzékeny pontokra rátapintani. Sajnálom, hogy nagyapám 
nem érhette meg ezt a napot.” Teleky II. Gábor. 
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